

জোহোদাকে বলে, 'বিশ্বের সেই ওদের বিদ্রোহকে, নইলে ওরা তো ভালবাসে, জোহোদা'।  
 একথা বলে সাপের ঠোঁটে চুষে খায় সে। জোহোদা স্বামীকে এই সাপটির প্রতি ভালোবাসা  
 দেখে সাপটাকে হিংসে করত, একদিন সাপটাকে ছেড়ে দিলে সাপটা মিলে এসে  
 জোহোদাকে ছোবল দেয়। জোহোদা স্বামী খায়, স্বামী সাপকে ছেড়ে দিয়ে বলে -  
 'স্বামী তোর দোষ কি, তোমার জাতের সুভাবই ওই, জোহোদাও তোকে দেখতে পারত না',  
 এরপর সে ফকিরী, মসজিদ, সাপ ও জোহোদার প্রতি মনোভুক্তির পরিবেশসৃষ্টিতে অভাবনীয়  
 সংগ্রাম ও আত্মকমান্ডার স্বাক্ষর বেলেছেন জোহোদার, 'কালমা পাহাড়' সপ্তম কালমা  
 পাহাড় মানুষের কর্মক্ষেত্রে স্বাধীন এক প্রেক্ষিতিক; অক্লান্ত বিরোধিতায় সে স্থিতি-  
 মানবকর্মের বিদ্রোহী প্রতিমারী, বড়চাষী 'বংলাল পছন্দসই' সুরু কিনতে গিয়ে  
 ঘটনাটকে সে কিনে ফেলে দুটো অতি কাম অধিষ্ণ, কালমা পাহাড় ও কুম্বুকর্ন, যোজ্য  
 তাদের নদীর কাঁবে চরাতে গিয়ে মাস, দুই চলে গেলে অধিকতর অধিষ্ণের ডাক  
 ডেকে মিলিয়ে আনে। একদিন বাঘের অধিষ্ণে কুম্বুকর্ন খায় গেলে, কালমা-  
 পাহাড়ের দুবনুচনীম অধিষ্ণ হলে বংলাল এক পাইকারের কাছে একে  
 বিক্রি করলেও সে মিলে আসে, শেষে এক জুগিয়ারের পাইকার তাকে  
 কিনলে সেই পাইকারের হাত থেকে গলার দাড়ি ছিনিয়ে নিলে কালমা পাহাড়  
 বাস্তুম চুটে মাকে আর বংলালকে তার বিক্রি করে 'আঁ - আঁ - আঁ'  
 মানে ডাকতে থাকে, কান্ডিডের কারণে পুলিশ তাকে গুলি করে  
 মারে, জীব-জগৎকে মানব-জগৎকে অনুভূক্ত করে, অধিনু করে তোলায়  
 আত্মকমান্ড এইভাবেই জোহোদার উক্ত গল্পদুটিতে সুটিমে হলেছেন।

৬) জোহোদার গল্পে ব্যঙ্গের উপস্থাপনা নিঃসন্দেহে উল্লেখ করা  
 যায়, ব্যঙ্গের আকৃতি কিংবা অপ্রাপ্তিতে অবরুদ্ধ বোদ্ধা তাঁর একাধিক  
 গল্পে সুন্দর সিলেকশন লাভ করেছে। 'সুন্দর' গল্পে 'বেলে'র ছেলে বেলে  
 পুরই মারা মাস, ওর স্বামী 'হারা', হলেকে ছেড়ে চুকুরী খুঁজতে চলে  
 গিয়েছিল, পাঁচ মাস পর হারা বাড়ী মিলেছে, নিচে বোচকা, হাতে বিভিন্ন  
 কাগজের ব্যস্ত। তার হাত মানেছিল না, কতদিন পরে সে বেলেকে দেখবে,  
 আর দেখবে একটা কচিগুচ, স্বামীর পাশা দিয়ে মেতে মেতে ~~কচি~~ কচি  
 মাস কানে এলঃ 'ওরে আশার বঁদ ছেলে, এই পাত্রে বসে কাঁদছিল। এক  
 আদমী বোতলে সে স্বামীর হেতর গিয়ে দেখে এক ছিব্বকম্বু বস্তুকে  
 স্বামীকল্পে মেয়ে ঠিক মনে সদ্রাস্ত এক ছেলেকে আদর করছে, চম্বন করছে  
 আর গান গাইছে। ~~এই~~ বেলে'র এই অস্বাভাবিক হারার 'মকরীর অবস  
 হুঁয়' সেল, হাত হাতে কাগজের ব্যস্ততা পাড়িয়ে ভালো খালিমা সড়কুয়া  
 পাড়িল - বিভিন্ন ছিঁড়ের কমাটা ছোট জামা, জেঁবির টেমি, কাম্বাকামি, কাম্বাকাম  
 কাম্বার চুড়ি, কোম্বকের বিছে, অমানি আরও কি কি, হারা উম্মদের হাত  
 চাঁকোর বকিয়া উঠিল, হলে, বেলে, 'নিভ হাতুহাদমের হাতাকার এ  
 গল্পে সুন্দর হাম উঠেছে।

'মহাত্মা' সন্তো মৃত সন্তানের জন্য বেদনা প্রকাশ পেয়েছে। মহাত্মা  
 স্বামীর চাটুজের পাশে বসুন-সঙ্গে কুমুদের ঘর, কুমুদ মাদুর বোনে, স্বামী  
 কুমুদ চাটুজের বাড়ীতে, তিন বছরের মধ্যে 'মহাত্মা' মাঝে মাঝে  
 পর সে এবার ওসার ঘরে বেড়াই, একদিন রাতে কুমুদ এক, কিন্তু কুমুদের  
 সঙ্গে দেখা না করেই স্বামীর কুমুদ চাটুজকে বোনে নিজে স্বামীর চলে  
 গেল, স্বামীর পুরী পেরু মেতে কমে কুমুদ স্বামীর চাটুজ  
 করতে মাম, হরিমন্ড পান্য আওড়াম, চিতাম আনোম পেরু দেখে,  
 চাটুজের চোখ বেমে জলের দীর্ঘ সাদিমে পড়েছে। পেরুকে বলে, 'স্বামীর  
 মনে পড়ে গেল পেরু, কুমুদের কথা হলেই তাকে আশ্রয় মনে পড়ে মাম,  
 স্বামীর চাটুজের ঘরের দাওয়ায় এক, স্বামীর বাত কাটিয়েছে বলে  
 সুখ না করে ঘরে দুকটে না চলে কুমুদ হলে বলে - 'মহাত্মা  
 যুল ফুটেছে - 'খুসি গাছ পুতেছিল', পুরন পুত্রস্বামীর কুমুদ হলে বলে  
 - 'সে আমার আসবে', স্বামীর পুত্রস্বামীর পিতামহীর অকল্প স্বামীর -  
 বেদনাকে অকল্প স্বামীর মনে মনে ফিঙ্গুর করে ফুটিয়ে তুলেছেন।  
 আসলে এই গল্পটি অকল্প স্বামীর সৃষ্টিগত জ্যাক ওটসোভার মুক্ত হয়ে  
 আছে। এই গল্প তাঁর কমা বুলের মত স্মোকসুত্র হবার পর দেখা বাব -  
 স্বামীর বাবাম, 'এক' মতিলাল গল্প দুটিতে নিঃস্বামীর বাবাম, 'এক'  
 মতিলালের সন্তান-বাসনের চিত্র মিতাকর্মে মতিলালে তুলেছেন দেখক,  
 একদিন হাসপাতালের ডাক্তারের কাছ থেকে একটা ছেলে পেয়ে বাবামের  
 স্ব. ~~অকল্প স্বামীর~~ মনে ওনু-বিশ্বের মর্মে বিচিৎ এবং স্বপ্নস্বামীর  
 মন ভালো হয় গেল, ছেলেটার তিন চার বছর বয়সের মাম তার বাব দোর  
 করে তাকে নিয়ে গেল, মনে আশাত পেয়ে বাবাম চলে এসে বইমান, সেখানে  
 একটি ছেলেকে মানুষ করল, কিন্তু সে-ও একটু বড় হয়ে টাকাকড়ি ছুঁতে  
 পালান, ~~অকল্প স্বামীর~~ এর দুবছর পরে গল্পের বজা প্রাণে গিয়ে দেখল  
 বাবাম ছেলে গেছে বাবান, এবারের ছেলেটাকেও দিনে-দেওয়া হয়েছে।  
 হাসপাতালেক পর বাবামের বো সন্তানের কোলে তোমানে শুভানো একটি  
 মিত, এই মে কামলের আকর্ষণ, আমার স্বপ্নস্বামীর মতোয় - এই  
 পৌনঃপুনিকতার থেকে বৃষ্টি তাদের আশ্রয় নেই। 'মতিলাল' মনে কুপিত  
 দর্শন মতিলাল ও তার বো ভূবন নিঃস্বামীর, মতিলাল ওনু-অনোমার মেতে  
 বাবামের মত দেখায়, বাবামের ফুটেছে তুলে পার্বতী মতিলালকে দেখে  
 অজান হয়ে গেল, ইন্ডিমিন কোর্ডের পেসিডেন্টের লুকুমে, তার প্রাণের মোকা  
 বস হয়ে মাম, মিতমিত মতিলালের কাছে এ আদেশ মমানিক, অকল্পের  
 তীব্রতা মে এই কথা ছেলে মতিলাল হবার মে, তাদের কুপিত ছেলে হলে,  
 সে-ও এইকম দুঃখ ভোগ করবে, মতিলালের বাবামের চাপু বেদনা  
 সুন্দরভাবে ফুটিয়ে তুলেছেন দেখক।

আজ্ঞাশ্রম (অস্বাভাবিক-প্রতিবেশ) নামানিও, তাঁর পুত্রের লেখ্যাম জন্মতে পারি, (৭)  
 তিনি গ্রামের কাছের দোয়া লেন, সকালে উঠেই পুণ্যোম কামেণ, ইচ্ছাম জন্ম  
 দেবগণ নাম লিখে দিন শুরু করতেন।\*

১৫. তারামঙ্গলের, সন্দেহ তন্দ্র-স্বপ্ন বর্ষের সার্বনা বিচিত্র এবং বহুব্রাহ্মণ/একোবাবে  
 আভিধানিক আশে আভিচার, এমন কি স্বপ্ন-সার্বনাদির বৈভবম হৃদিত পুস্ত্রানুপুস্ত্র  
 সার্বতাম চিত্রিত হইতেছে তাঁর সন্দেহ, 'চন্দনামসী' সন্দেহটি এই শৈলীর একটি  
 উল্লেখযোগ্য সন্দেহ; স্বপ্নের কল্পনামসীতে চিত্রাদারের কাণ্ডে নিজে নিজেছিলেন  
 তারামঙ্গলার সুখোপাধীম, সার্বতামর কাশাই চক্রবর্তী, কালিয়ামরি অক্ষয়ের  
 পরিভাষ্যম কল্পনামসীর মার নাম, — পরিচয় করিয়ে দিমেছিলেন তন্দ্রাভিচারী  
 অদ্বৈত চরিত্র জ্ঞানেশ্বরের সঙ্গে, প্রথম আলোচনাই জ্ঞানেশ্বরের হইলেছিলেন, "আনন্দিক  
 সার্বনাম হানুষ আলোকিক শক্তি আমত করতে পারে, অক্ষিমবর, অদ্বৈত শক্তি," —  
 সেই শক্তির দ্বিষ্টে-মোঁটা আমতও করেছিলেন, মোঁনে সন্দেহই হইলে গিমেছিলেন,  
 — নিজেই হাতে সিঁচের স্বপ্নের গঙ্গা সৃষ্টি করতে পারেন ইচ্ছামত, কিন্তু য' মাধ্যমটুকু দিমে  
 চন্দনাম করেছ তাকে চন্দনামসী, — তাই দক্ষিণ-মংসার মোঁনে উল্লেখদের মতো দ্বিষ্টে  
 মিরেছেন সেই অতুল মনোজ-বসের মত নেসাম, যখন যখন অক্ষিমকম্বারের কাণ্ডে  
 আনন্দিক সিঁচের স্বপ্ন-ছবি অঙ্কন করেছিলেন, — "সৃষ্টির ক্ষেত্র স্বপ্ন, চন্দনাম বিনাম, অক্ষিম  
 আশ্রয়, ইচ্ছামত্রে স্বীতদাসীর মত সে জোগাবে, ... — তাকে আমত করতে হইল,  
 জেয়ে করে স্বরাজ্য আমতে হইল, — নারীর মত — পৃথিবীর মত, ওচন্দনই সে হইল দাসী।"

প্রকৃতিকে স্বরাজ্য আমতে জ্ঞানিক মন-করেছিল জ্ঞানেশ্বর — কিন্তু চন্দনামসী  
 উৎকর্ষে প্রতিজ্ঞাযে হুঃসহ বৈভবম হইতেছে তাঁর পরিচয়, উৎসাদ হইলে গিমেছিল  
 জ্ঞানেশ্বরের, — পাসনের মতো পথে পথে ঘুরতো, কখনে কখনে নিজেই হাতে নিজে কাশাড়ে  
 বক্তৃত্যে বইয়ে দিতো, এই পাসন অক্ষিমত্রেই স্বীকার করেছিল জ্ঞানেশ্বর, — বিনাম  
 পুষ্টিয়া কুলি দিমে জোগানে হুঃসহ করিয়েছিল সেই কাশাই কল্পনামকে — মাকে মাত্র  
 কদিন আগে জ্ঞানেশ্বরে হিমে করেছিল তাঁর নিজেই মোঁ। কাশার কল্পনামবর দেহটিতে  
 আনন্দিক স্বরাসন হবার পক্ষে ছিল সন্দেহমুক্ত, চন্দনামসীর হাতে সেই বৈভবমতা  
 চরিত্র সিঁচের ঘটেছে হুঃসহ কদম, — অকল্পনাম, তন্দ্রাভিচার এই সিঁচটি চিত্র কল্পনাম  
 করাতও কাঠিন, আমলে তারামঙ্গলের সন্দেহ-বিষয়ে তন্দ্রাভিচার-জ্ঞানিত বৈভবমতা  
 মেঘন স্বপ্ন বর্ষে চিত্রিত হইতেছে, যেমন মধ্যম-কল্পনাম ঘটেছে তন্দ্র-সার্বকের শক্তি-  
 মনুষ্য ছদ্ম কাঠিন ব্যক্তিগের, 'কামবাড়ি' সন্দেহের বরনেশ্বর কাম মার পুষ্টিয়া (দোহা)  
 কসুত লোক-স্বপ্নের আদিম অপরিষ্কৃত স্বাৎসল সুলভতা ও নসুলতার মত পৌরনের  
 মত-বসকে আহরণ করার সার্বনামই তারামঙ্গলেরই সাহিত্য-ব্রতের মুখ্য প্রমাণ।

ঐক্যনামারিক কাশনেশ্বর তাঁর উদ্যোগ করে 'তাঁরা তাঁরা' বর — 'তন্দ্রমতে মধ্যমতর্পন  
 জন্ম' ইত্যাদি অনুষ্ঠান সন্দেহের বন্দনাম মাধ্যমতন্দ্রিক উদ্যোগের মত পৌষ্টিয়া  
 এক নতুন উদ্যোগ মঞ্চার করেছ।